CENTRALNA Arkusz zawierainformacje M G E
KOMISJA prawnie chronione do momentu 20 15
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.

UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

migjsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

pata: 13 maja 2015 .

GobziNA RozroczeciA: 9:00
czaspracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UzYskANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-35) oraz
barwny materiat zrodtowy (strony 1-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny materiat zrodtowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu

pracy w6z go do arkusza egzaminacyjnego.

Odpowiedzi zapisz w migjscu nato przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu albo pidratylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywa] korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamicta), ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Natg stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swdj numer PESEL

i przyklg naklejke z kodem.

9. Niewpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania 1.-7. rozwiaz, korzystagjac z barwng mapy fragmentu Wyzyny Krakowsko-
-Czestochowskigj (stronal barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 1. (0-2)

Odszukaj na mapie Syborowa Gore (pole E1) i Januszkowa Gore (pole F1).

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, ze obszar wzniesienia Syborowa Goéra rozni sie¢ od
obszaru wzniesienia Januszkowa Goéra pod wzgledem cech §rodowiska przyrodniczego
i zagospodar owania przez cztowieka.

Zadanie 2. (0-1)

Na ponizszej fotografii podano nazwy wybranych obiektow przemystowych, potozonych
w Bukownie i w Olkuszu, oraz przyblizone odlegtosci w linii prostg tych obiektow
od szczytu wzniesienia, z ktorego wykonano fotografie.

Zaktady Gorniczo-Hutnicze ,Bolestaw”
Kopalnia ,Olkusz” 6 km

1,5 km l

Zaznacz nazwe wzniesienia, z ktorego szczytu wykonano fotogr afie.

A. Pomorska (D2)

B. Syborowa Gora (E1)

C. Januszkowa Goéra (F1)

D. Pomorzanskie Skatki (D1)

Zadanie 3. (0-1)

Na stoku Diabley Gory (pole A5) zngduje si¢ forma rzezby wytworzona w skatach
weglanowych.

Podaj nazwe czynnika i procesu rzezbotwor czego, ktor e przyczynily si¢ do powstania te
formy.

Czynnik rzezbotworczy .........ccccecevvevveceenneenen. Proces rzezbotworczy .........ccoeveeveceveccincnen,
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Zadanie 4. (0-1)
Ponizej opisano rudy cynku i otowiu, ktére wystepuja w okolicy Olkusza.

Rudy cynku i otowiu znajdujg si¢ w skatach weglanowych pochodzacych z okreséw
od dewonu po jure. Znaczenie przemystowe majg rudy, ktore wystepuja w dolomitach

kruszconosnych srodkowego triasu.
Na podstawie: www.geoportal.pgi.gov.pl

Na rysunku przedstawiono przekrdj geologiczny przez okolice Olkusza. Potudniowa czesé
tego przekroju geologicznego przebiega przez obszar przedstawiony na barwnej mapie.

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1980.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Rudy cynku i otowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wystepuja p =
w skatach osadowych.

W okolicy Olkusza rudy cynku i otowiu 0 znaczeniu przemystowym p =
powstaly w najstarszym okresie ery paleozoicznej.

Rudy cynku i otowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wystepuja p =
w monoklinie.

Zadanie 5. (0-1)

Budowa geologiczna obszaru potozonego na pétnoc od Olkusza charakteryzuje sie
obecnoscig skat weglanowych, ktorych cechg jest silne uszczelinienie.

Na podstawie mapy podaj skutek wystepowania skal weglanowych dla zasobow wod
powierzchniowych obszaru potozonego na potnoc od drogi krajowej nr 94, miedzy
poludnikami 19°32" a 19°34'E.

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.
Wypemnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)

Na podstawie mapy podaj dwa skutki dla srodowiska geograficznego wynikajace
z glebinowg eksploatacji rud cynku i olowiu lub wykorzystywania tych rud
w hutnictwie w re onie Bukowna.

Zadanie 7. (0-1)
Ocen, czy uklad sieci transportu w rejonie Olkusza jest korzystny dla mieszkancéw tego
miasta lub jego rozwoju gospodar czego. Odpowiedz uzasadnij, podajac dwa ar gumenty.

Ocena (wpisz: korzystny alo NIEKOrZySINY): ......ooueiieeeieeerere s

Uzasadnienie:

Zadanie 8.
Zadanie wykona] na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych Boyardville —
nadmorska migjscowos¢ wypoczynkowa potozong na zachodnim wybrzezu Francji (strona |l
barwnego materiatu zrodtowego). Fotografie wykonano w tym samym dniu w odstepie okoto
12 godzin.

Zadanie 8.1. (0-1)
Podaj nazwe ruchu wody morskig, ktorego konsekwencje przedstawiono na fotogr afiach,

oraz jego przyrodnicza przyczyne.

Zadanie 8.2. (0-1)

Przedstaw jeden pozytywny i jeden negatywny dla dziatalnosci gospodarczej cztowieka
skutek wahan poziomu wody mor skigj wywolanych przez powyzsza przyczyne.

Skutek pozytywny:
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Zadanie 9. (0-2)
Na rysunku przedstawiono klimatogramy dla wybranych stacji meteorologicznych naswiecie.
Trzy z nich s3 potozone nawyspach naréznych oceanach.

°c mm °c mm
30 300 30 - r 300
20 200 20 200
10 100 10 100
I 1 m v v viviviix X X Xl I 1 m v v viEviviiIX X X Xl
10 - -10
A B
°c mm mm

30 - r 300 300

200

20 / \ 200
100

r 100

I I v v vieviviix X X Xl

-10
C D

—— temperatura powietrza [ opady atmosferyczne

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Przyporzadkuj kazdemu opisowi polozenia geograficznego stacji meteorologiczng
wlasciwy klimatogram. Uzupelnij tabele.

Klimatogram

Opis potozenia geograficznego stacji meteorologiczne) (wpisz litere)

— szerokos¢ geograficzna: 26°14'N
—wyspa na Oceanie Spokojnym
—wysokos¢ 36 m n.p.m.

— szerokos¢ geograficzna: 49°21'S
—wyspa na Oceanie Indyjskim
—wysokos¢ 20 m n.p.m.

— szerokosc¢ geograficzna: 64°08'N
—wyspa na Oceanie Atlantyckim
—wysokos¢ 61 m n.p.m.

| Nr zadania : ' 1
Wyp.elnla Maks. liczba pkt 1 1 L -
egzaminator Uzyskana liczba pkt

(2]
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©
N
N | ©
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Zadanie 10.
Na rysunku siatki kartograficznej zaznaczono potozenie Papeete (stolicy Polinezji Francuskiej)
i pieciu innych miejsc na Oceanie Spokojnym oznaczonych literami od A do E.

150°  148°  146°  144°  142°  140°

A
[ ]
12° 12°
B
14° ° 14°
D
[ ]
160 160
Papeete
18° P 18°
20° 20°
E
22° . 290

150°  148°  146° 144° 142° 140°

Zadanie 10.1. (0-1)
Podaj litere oznaczajaca miejsce, do ktorego doplynalby z Papeete statek utrzymujacy
staly kurs wedlug azymutu 315°.

Zadanie 10.2. (0-1)

Oblicz odlegtosé¢ w kilometrach w linii prostej miedzy Papeete a miejscem oznaczonym
na rysunku literg A. Przyjmij srednig dlugos¢ jednostopniowego tuku potudnika rowna
111,1 km. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Odlegtosé wynosi .........ccccueeee. km.
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Zadanie 10.3. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz odpowiednielitery z rysunku.

22 grudnia dzien jest ngjdtuzszy w migjscu oznaczonym literg ....... .

W dniu réwnonocy Stonce goruje ngjwczesnig) w migjscu oznaczonym literg ....... .

Zadanie 10.4. (0-2)

Przyjmij, ze Stonce géruje w zenicie w migjscu oznaczonym literg E.

Oblicz wysokosé gorowania Stonca w tym samym momencie w migscu 0znaczonym
na rysunku literg B oraz poda strone nieba, po ktérg w tym dniu w migscu B
wystepuje gor owanie Stonca. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysokos¢ gorowania SIonca: ............eeeee..

SIONCE GOTUJE PO ... stronie nieba.

Zadanie 10.5. (0-1)

Przez obszar przedstawiony na siatce kartograficzng, w pewnym okresie roku, przebiega
rownoleznikowo strefa zbieznosci pasatow.

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jg uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Zjawiskiem charakterystycznym dla strefy zbieznosci pasatow jest

wstepujacy 1. | spadek zachmurzenia.
A. | ruch mas
owietrz o .
P & . . 2 wzrost ilosci opadow
ktorego konsekwencja jest * | atmosferycznych.
zstepujacy
B. ruch_ mas 5 | Wwzrost dobowych amplitud
powietrza, " | temperatury powietrza.
_ Nr zadania 10.1. | 10.2. | 10.3. | 104. | 105.
Wypelnia [\ aks, liczba pkt 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.
Na mapie literami A i B zaznaczono wybrane obszary oceandéw. Numerami od 1. do 4.
oznaczono wybrane prady morskie.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2003.

Zadanie11.1. (0-1)

Przyporzadkuj kazdemu z obszarow A i B po jedng z cech ruchu wdéd morskich.
Dobierz cechy z wymienionych ponizej. Wpisz obok obszar bw numer wlasciwej cechy.

1. Kierunek pragdéw morskich zmienia si¢ sezonowo — latem jest inny niz zima.

2. W centralng czesci tego obszaru wystepuje wynoszenie zimnych giebinowych wod
oceanicznych na powierzchnie.

3. Zimne prady morskie ptyna tu przez caty rok w kierunku pétnocnym.

4. Prady morskie tworza tu wielkg komorke cyrkulacyjng, w ktorgl woda porusza si¢ przez caty
rok w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Obszar A. ......... Obszar B. .........

Zadanie11.2. (0-1)

Jeden z pradéw przedstawionych na mapie jest pradem kompensacyjnym, gdyz odprowadza
w przeciwnym kierunku nadmiar woéd nagromadzonych przez prady na potkuli potnocne)
i potudniowej wywotane pasatami.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Prad kompensacyjny 0znaczono na mapie numerem

Al B. 2. C. 3 D. 4.
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Zadanie 12. (0-1)
Zadanie wykong] na podstawie barwngl mapy, na ktérg przedstawiono podniesienie Sie

obszaru Skandynawii (w metrach) po ustapieniu ostatniego zlodowacenia (strona Il barwnego
materiatu zrodtowego).

Ponizgj przedstawiono wybrane informacje o zlodowaceniach plejstocenskich w Europie.

=N

B 7R

Emaas maksymalny zasieg —2000—  grubos¢ pokrywy lodowej
zlodowacen (w metrach) w czasie

ostatniego zlodowacenia
— najwiekszy zasieg ladolodu ~ .
w czasie ostatniego glacjatu L obszary niezlodowacone

Na podstawie: J. Morcinek, Lodowce kuli ziemskiej, Warszawa 1991.

Na podstawie mapy, ktora zamieszczono powyzej, oraz barwne mapy wyjasnij
zr6znicowanie podniesienia sie¢ Skandynawii po ustgpieniu ladolodu.

) Nr zadania 111 | 11.2. | 12
Wypetnia [ M aks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.

Rzezba obszaru Polski charakteryzuje si¢ pasowym ukladem, czego ilustracja jest ponizszy
profil terenu wykonany wzdtuz jedng z zaznaczonych na mapie linii przecingjacej pasy

krajobrazowe.

Na podstawie Atlas geograficzny. Swiat i Polska, Warszawa 2006.

Zadanie 13.1. (0-1)
Wpisz do tabeli litery, ktorymi oznaczono na mapie linie opisane ponizegj.

Opislinii namapie

Oznaczenie
linii namapie

Linia, wzdtuz ktorej wykonano profil terenu.

Linia, ktora przecina obszary potozone tylko w obrebie dwoch jednostek
tektonicznych: platformy paleozoicznegj i strefy fatdowan al pejskich.

Linia, ktéra przecina obszar Biebrzanskiego Parku Narodowego.

Strona 10 z 26
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Zadanie 13.2. (0-1)

Na mapie przedstawiono przestrzenny rozktad rocznych sum opadow atmosferycznych

w Polsce.

Na podstawie: Geografia fizyczna Polski, A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Warszawa 2005.

Sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca zaleznosci wielkosci roczng sumy opadow
atmosfer ycznych od wysokosci n.p.m. wzdtuz linii prostgl od Tatr po Pobrzeze Stowinskie.

Zadanie 13.3. (0-1)

Uzupelnij tabele. Wpisz obok opisdw nazwy odpowiednich pasdw kraj obrazowych.

Opis pasa krajobrazowego

Nazwa pasa
Krajobrazowego

Dominuje tu krajobraz mtodoglacjany. Wystepuja liczne wzniesienia
morenowe oraz ozy, kemy i drumliny. Bardzig) ptaskie tereny
powstaty jako pola sandrowe.

Typowsa cechg krajobrazu s3 rowninne, pozbawione wyraznych
deniwelacji obszary. Doliny rzeczne s3 tu bardzo szerokie, rozlegte,
aw ich dnach wystepujg zabagnienia.

Teren charakteryzuje si¢ zréznicowanymi wysokosciami
wzglednymi, cho¢ nieprzekraczajacymi kilkuset metrow. Budowa
geologicznajest ztozona; w podtozu wystepuja skaty roznych er
geologicznych. Duzy udziat w ksztaltowaniu rzezby terenu maja
procesy krasowe, spotykamy tutgj tez wawozy |lessowe.

Nr zadania 13.1. | 13.2. | 13.3.

Wypdinia [\ aks, liczba pkt 1 1 1

€gzaminator [}, analiczba pkt

Strona 1l z 26




Zadanie 14. (0-1)

Zadanie wykong] na podstawie barwngj mapy, na ktérg przedstawiono przestrzenne
zréznicowanie jednego z elementdow charakteryzujacych zréznicowanie warunkow
klimatycznych w Polsce (strona Il barwnego materiatu zrédtowego).

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jg uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Na mapie przedstawiono zroznicowanie

. dtugos¢ dniaw potroczu cieptym
A. dhugosci ri&w L i pokrycie terenu.
wegetacy]nego, naktore
decydujacy 2 odlegtos¢ od oceanu i wysokosé
srednich rocznych wplyw maja n.p-m.
B. | amplitud temperatury 3 | Predkosé wiatru i sredni stopien
powietrza, " | zachmurzenia.

Zadanie 15. (0-1)

Na wykresie przedstawiono przebieg w roku hydrologicznym (ustalony na podstawie
wieloletnich obserwacji) srednich miesigcznych wartosci sktadowych bilansu wodnego dla
Polski.

mm
100
80 ]
] Legenda
60 | EEE— i
40 . parowanie I
v opad
F
201 Il odptyw l

XX 11 v v o vEVIEVIEIX X

Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, j&sli informacja jest prawdziwa,
lub F —j&sli jest falszywa.

Im wyzsza miesieczna suma opadow, tym wiekszy miesieczny odptyw. P F

Najwicksze parowanie jest w najcieplejszym miesigcu roku. P F

Miesieczne sumy odptywow sa wieksze w okresie wiosennego topnienia
$niegu niz w pozostatg czesci roku.
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Zadanie 16.
Zadanie wykongj na podstawie barwnych fotografii przedstawiajgcych wybrane
skamieniatosci (stronalll barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 16.1. (0-2)

Przyporzadkuj nazwom zwierzat podanych w tabeli numery fotografii, na ktorych
przedstawiono ich skamienialosci, oraz nazwy okresow lub epok geologicznych,
w ktorych te zwier zeta zyly. Uzupelnij tabele.

kambr kreda pal eocen plgjstocen
Nazwa zwierzecia Numer fotografii Okres geologiczny lub epoka
mamut
plezjozaur
trylobit

Zadanie 16.2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekrdj geologiczny.

kenozoik / uskok

N paleozoik EZEE mezozoik

Przyjmij, ze na obszarze, ktérego budowe geologiczng zilustrowano na przekroju
geologicznym, znaleziono skamieniatosci przedstawione na fotografiach.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F —j&sli jest falszywa.

Skamieniatos¢ przedstawiona nafotografii 1. znajdowata si¢ w skatach
wystepujacych na powierzchni ziemi.

Szczatki organizmu przedstawione nafotografii 2. znajdowaty si¢
w ngjmtodsze] warstwie skalnegj, sposrdd zaznaczonych na przekroju, P F
wystepujace] naobszarze zrebu tektonicznego i w jego sasiedztwie.

Skamieniatos¢ przedstawiona nafotografii 3. znajdowata si¢ w skatach
starszych niz kenozoiczne.

) Nr zadania 14. 15. | 16.1. | 16.2.
Wypelnia M aks. liczba pkt 1 1 2 1

egzaminator [, . o ana liczba pkt
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Zadanie 17.
Zadanie wykong] na podstawie ponizszego tekstu, ktéry zawiera informacje o jednym
z polskich jezior.

Jezioro pochodzenia wytopiskowego lezy w Krainie Wielkich Jezior Mazurskich, na pétnoc
od ngjwiekszego jezioraw Polsce, z ktorym jest potgczone waskim przesmykiem. Ma ksztatt
zblizony do kota. Jego powierzchnia wynosi 680 ha, a maksymalna gtebokos¢ dochodzi
do 3 metréw. Jest jeziorem eutroficznym. Jego brzegi s3 ptaskie, podmokte i porosnicte gesta
roslinnoscia. Nad woda rosnie szuwar trzcinowy z patka i oczeretem, wokét ktorego
wystepuja torfowiska oraz zbiorowiska tgkowe, a po potudniowej i wschodnig stronie jeziora
migjscami rosna olsy. Obszar jeziora wraz ze strefa przybrzezng jest jednym z obiektow
w Polsce wpisanych na Swiatowa Liste Rezerwatéw Biosfery UNESCO.

Na podstawie: www.naukawpol sce.pap.pl

Zadanie 17.1. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Drzewem charakterystycznym dla zbiorowiska lesnego, ktére w Polsce wystepuje miedzy
innymi na brzegach opisanego jeziora, jest

A. buk. B. grab. C.lipa D. olcha

Zadanie 17.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Dziataniem zgodnym z koncepcja zréwnowazonego rozwoju, ktére moze by¢ podjete w celu
wykorzystania opisanego jeziorai jego strefy przybrzezng, jest

A. nasadzenie w strefie przybrzeznej drzew i krzewdw owocowych.

B. osuszenie terendw podmoktych w celu uzyskania gruntéw ornych.

C. wytyczenie sciezek dydaktycznych naterenie objetym obszarowa forma ochrony przyrody.
D. oczyszczenie strefy przybrzeznej z szuwardw i wprowadzenie ryb hodowlanych do jeziora.
Zadanie 18.

Zadanie rozwiaz na podstawie barwnych zdj¢¢ satelitarnych wykonanych w réznych skalach

| przedstawigjagcych ujsciowe odcinki wybranych rzek na swiecie (strona Il barwnego
materiatu zrodtowego).

Zadanie 18.1. (0-2)
Podaj nazwe rodzaju ujscia rzeki przedstawionego na fotografii 1. oraz wyjasnij,
uwzgledniaj ac zwigzek przyczynowo-skutkowy, w jaki sposob taki rodzaj ujscia powstaje.

Nazwa rodzaju UjSCIATZEKI: ....c.eceeereecieeeeceesie et eee e
Wyjasnienie:
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Zadanie 18.2. (0-1)

Uzasadnij, ze obszary, ktére powstaly w wyniku dzialalnosci rzeki w je ujsciowym
odcinku (fotografia 2.), maja korzystne warunki przyrodnicze dla zycia i dziatalnosci
gospodar czeg cztowieka.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie oznaczono numerami trasy czterech wycieczek przebiegajagcych przez stolice
europejskie.

r o &F
/ p N
/ —a - \'\ .

o

= frasy wycieczek ¢ H0tm b
o stolice panstw na trasie wycieczek [ {
- stolice innych panstw I .

Na podstawie: d-maps.com

Podaj nazwy trzech panstw, w ktorych jezyk urzedowy nalezy do grupy germanskigj,
znajdujacych sie¢ natrasie jedng z wycieczek.

. Nr zadania 17.1. | 17.2. | 18.1. | 18.2. 19.
Wypetnia  [maks. liczba pkt 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnegj mapy gestosci zaludnienia Afryki (strona 1V
barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 20.1. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu z ponizszych czynnikéw (A-D) po jednym z obszaréw
zaznaczonych na mapie (1-5), na ktérym ten czynnik w duzym stopniu wplynat
na gestos¢ zaludnienia. Wpisz obok liter numer wlasciwego obszaru z mapy.

A. Lagodny, podzwrotnikowy morski klimat.

B. Wystepowanie aluwiow sprzyjajacych rolnictwu.

C. Wyniszczenie roslinnosci przez nadmierny wypas zwierzat, czeste kleski suszy.

D. Wyzynne potozenie, tagodzace klimat i ograniczajace wystepowanie chordb tropikal nych.

Zadanie 20.2. (0-1)
Zaznacz dwie cechy charakterystyczne gospodarki gesto zaludnionego obszaru,
oznaczonego literg X.

A. Eksploatacja zt6z rud miedzi.

B. Wydobyciei przetworstwo ropy naftowsy.

C. Uprawaroli z duzym udziatem manioku.

D. Pasterstwo koczownicze i uprawa palmy daktylows.

E. Funkcjonowanie kurortow turystycznych o znaczeniu mi¢dzynarodowym.

Zadanie 21. (0-1)

Zadanie wykong] na podstawie barwnej mapy przedstawigacej zroznicowanie wskaznika
urbanizacji wedtug panstw (strona IV barwnego materiatu zrodtowego). Na mapie numerami
1, 2, 3 oznaczono wybrane regiony.

Ponizg literami A—C oznaczono trzy opisy. Jeden z nich charakteryzuje urbanizacje pozorna
(nadurbanizacje), ktéra pojawita sie w XX wieku i wcigz ksztaltuje aglomeracje w pewnym
wielkim regionie demograficznym swiata.

A. Eksplozja demograficzna na wsi powoduje intensywng migracje ekonomiczng do miast.
Te nie s3 w stanie wchtona¢ tak duzej liczby osdb. Brak pracy i ubdstwo prowadza
do powstania dzielnic nedzy.

B. Intensywny rozw@j miast prowadzi do migracji mieszkajgcej tam ludnosci na tereny
podmiegjskie. W ten sposdb aglomeracje si¢ powickszaja, a migjski styl zycia obgmuje
regiony wokaét miast.

C. Przebudowa starych, centralnie usytuowanych dzielnic migjskich skutkuje zahamowaniem

odptywu ludnosci, a nastgpnie moze prowadzi¢ do wzrostu liczby mieszkancow tych
dzielnic o zmieniongj fizjonomii.

Uzupehnij zdania.

Opis urbanizacji pozornej (nadurbanizacji) oznaczono litera ....... . Regionowi, dla ktérego to

zjawisko jest charakterystyczne, odpowiada na mapie numer ....... .

Strona 16 z 26

MGE_1R



MGE_1IR

Zadanie 22.
Na mapie numerami od 1 do 5 oraz literami A, B oznaczono wybrane panstwa.

N BT

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Zadanie 22.1. (0-2)

W czterech panstwach sposrdd oznaczonych na mapie numerami 1-5 przewazajg liczebnie
wyznawcy religii wymienionych w tabeli.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej z wymienionych religii nazwe wlasciwego panstwa
oraz numer, ktorym oznaczono je na mapie.

Religia Nazwa panstwa Nur::rmpaz;r’zztwa
buddyzm
islam
katolicyzm
protestantyzm

Zadanie 22.2. (0-1)

Ponizej wymieniono informacje, z ktérych cz¢s¢ odnosi si¢ do panstwa A, natomiast reszta
do panstwa B.

Zaznacz informacje odnoszaca sie wylacznie do panstwa oznaczonego na mapie litera B.
1. Stolicg panstwa jest Chartum.

2. Wigkszos¢ obszaru zajmuja pustynie i potpustynie.

3. Do panstw sasiedzkich naleza migdzy innymi Czad i Erytrea.

4. Wystepuja tam gtdwnie sawanny, na potudniu wilgotne, z licznymi drzewami.

. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21. | 22.1. | 22.2.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture pracujacych w Niemczech, Polsce, Rumunii i Wielkig)
Brytanii wedtug rodzajéw dziatalnosci w 2010 roku.

Struktura pracujacych w % wedtug rodzajow dziatalnosci
Pansiwo Rolnictwo, |esnictwo, Przemyst, budownictwo Ustugi
rybactwo ysh 9
1. 1,6 284 70,0
2. 30,1 28,7 41,2
3. 1,2 191 78,7
4. 12,9 30,2 56,9

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012,

Zaznacz odpowiedz z poprawng kolejnoscig panstw, dla ktérych przedstawiono w tabeli
strukture pracujacych wedtug rodzaj 6w dziatalnosci.
A. 1. Polska, 2. Niemcy, 3. Rumunia, 4. Wielka Brytania
B. 1. Niemcy, 2. Rumunia, 3. Wielka Brytania, 4. Polska
C. 1. Wielka Brytania, 2. Polska, 3. Rumunia, 4. Niemcy
D. 1. Polska, 2. Wielka Brytania, 3. Niemcy, 4. Rumunia

Zadanie 24. (0-2)
Nawykresach przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Japonii oraz Polski w 2012 roku.

Japonia Polska
7CZY7 [T oo+ 7CZYZ (RN | KOBIETY
MEZCZYZNI . 5 ‘ KOBIETY MEZCZYZNI Lt
[ 8084 h . Nadwyzka 803 Nadwyzka
| 75.79 = liczby kohiet [ 75.19 liczby|kobiet
| : 1074 nad liczbg [ 7078 | nadliczby
‘ 8569 [ o mezczyzn C 6569 MW | mezczyzn
60-64 . . = 60-64 : .|
: 5559 . | 5559
. 5054 ] — 5044 1
B 0549 [ ' C 4549 S
[ — LT — — - o4 : =
| B 3539 : ] ] : 353 i . |
| I 30-34 o L : 304 ; : 1|
N 2509 | o 2529 |
Nadwyzka = g——y " Nadwyzka | p— 04 1 —]
liczby : Y liczby TV 1549 —
mezezyzn - 1044 | mezezyzn I 10-14 i
nad'$CZba I 59 ' ] nad liczba I 59 —
kobiet 0 04 — kobiet : 04 ) l
¢ 4 4 3 2 1 ¢ 0 1 2 3 4 5 8 2 1,5 1 0,5 0 0 05 1 15 2
min min  min min
Na podstawie: www.census.gov
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Na podstawie wykresdow podaj trzy podobienstwa w strukturze demogr aficzngj Japonii
I Polski oraz jedng réznice w teg struktur ze.

Podobienstwa:

Zadanie 25. (0-1)
Na wykresie przedstawiono liczbe urodzen zywych na 1000 kobiet wediug wieku matek
w Polsce w latach 1990 i 2012.

180

160

140

120

100

80

60

o B 1990

2012r.

Urodzenia zywe na 1000 kobiet

20

o .
15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44

0

Wiek kobiet w latach

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2013, Warszawa 2013.

Podaj dwie przyczyny zmian w urodzeniach dzieci przez kobiety w wieku 20-24 lat
w roku 2012 w por éwnaniu z rokiem 1990.

U
2 et —eeeei—eeeeeateeeeeasteeeeeasteeeeeaateeeeeaastteeeeatteeeeaanteeeeeaaateeeeaasteeeeaanreeeeeannreeeeeanreeeaans
) Nr zadania 23. 24. 25.
Wypelnia M aks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture w % produkcji przemystu w wybranych krajach.

Produkcja Chile |Finlandia| Szwecja
artykutéw spozywczych, napojow i wyrobdw tytoniowych 16,7 7,6 75
obuwia, wyrobow widkienniczych, odziezowych i skérzanych 1,9 1,1 0,7
wyrobow przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego 7,8 24,0 17,4
wyrobow przemystu chemicznego 20,1 14,2 12,0
wyrobow z surowcdw niemetalicznych 2,4 31 2,2
metali i wyrobow z metali 47,6 6,8 17,1
maszyn i urzadzen oraz sprzetu transportowego 2,9 40,7 40,1
pozostatych wyrobéw przemystowych 0,6 2,5 3,0

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012,

Poziom rozwoju gospodarczego wptywa na strukture produkcji przemystu. W wielu krajach
strukture wytwarzanych wyrobéw warunkuije takze srodowisko przyrodnicze.

Na przykladzie panstw wymienionych w tabeli uzasadnij, podajac dwa argumenty,
ze war unki srodowiska przyrodniczego wplywaj g na strukture produkcji przemystowsy.

Zadanie 27. (0-2)
W tekscie przedstawiono jedna z europejskich technopolii.

Korytarz M4 jest potozony w potudniowej Anglii, pomiedzy Bristolem a Londynem.
Inwestycje miedzynarodowego kapitatu w przemyst high-tech rozpoczety sie tu w latach 70.
XX wieku. Obecnie w obrebie Korytarza M4 dziataja m.in. przedstawicielstwa wielkich
korporacji migdzynarodowych z branzy elektroniczng. Mata gestos¢ zabudowy i obecnosé
terenbw w niewielkim stopniu przeksztatconych przez cztowieka dajg mozliwos¢ budowy
atrakcyjnie potozonych kompleksow biurowych i centrow biznesowych. Istnigja tu
takze liczne instytucje badawcze i potozone w nieduzej odlegtosci szkoly wyzsze

(m.in. w Oksfordzie).
Na podstawie: Z. Zaniewicz, Ciekawi swiata, Warszawa 2012.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien trzy réznice miedzy opisang technopolia
a tradycyjnym okregiem przemystowym.
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Zadanie 28. (0-2)

Na mapie numerami 1-6 oznaczono migjsca, w ktérych znajdujag si¢ wybrane zakilady
przemystowe:

A. cukrowniaw Krasnymstawie

B. huta miedzi w Glogowie

C. fabryka samochodow w Gliwicach

D. zaktady celulozowo-papiernicze w Kwidzynie

E. zaktady chemiczne w Policach

F. zaktady petrochemiczne w Procku.

\
. 4
\u

. O}

A

\

."')
;9
wd] 6

-,

|
. hY
Sia %
~3

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat i Polska, Warszawa 2006.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie rubryki:

— litery, ktorymi oznaczono zaklady przemystowe, wybrane z podanych powyzej;
—numery, ktorymi oznaczono na mapie potozenie zaktadow przemystowych;

— gléwne czynniki lokalizacji zaktadow przemystowych.

Zaktad Potozenie (numer . . L
: Glowny czynnik lokalizacji
przemystowy na mapie)
6
D
bliskos¢ 16z rud metali
) Nr zadania 26. 27. 28.
Wypetnia  [maks, liczba pkt 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (0-1)
W tekscie przedstawiono przyktad mozliwych skutkow okresowego niedostatku opaddw
atmosferycznych w Pol sce.

W  zwiazku z utrzymujaca si¢ od kilku miesiecy sytuacja hydrometeorologiczna
do Mazowieckiego Wojewddzkiego Inspektoratu Ochrony Srodowiska zaczely naptywac
sygnaty, ze z powodu niedostatku opaddw i niskiego poziomu wody wiekszosci rzek moga
nastapi¢ niekorzystne zmiany jakosci wod ptynacych. Niski stan wody w Wisle spowodowat,
ze w listopadzie 2011 roku wystapity problemy z poborem wody z te rzeki w ilosci
niezbednegj dla prawidtowej pracy Elektrowni , Kozienice” w Swierzach Gornych.

Na podstawie: Komunikat Mazowieckiego Wojewddzkiego | nspektora Ochrony Srodowiska
zdnia 25.11.2011 r., www.wios.warszawa.pl

Uzupelnij schemat tak, aby przedstawial on wplyw braku opadéw atmosferycznych
na wystapienie deficytu energii elektrycznej. Wpisz do schematu we wlasciwe kole nosci
odpowiednielitery.

Zaktocenie prawidtowego funkcjonowania elektrowni.
Zmnigjszenie produkcji energii elektryczng.
Dtugotrwaty brak opaddw atmosferycznych.

Wzrost poboru wody do celéw chtodniczych.
Zmnigjszenie przeptywu wody w rzece.

mmo o w2

Niedobor energii elektryczne).

Zadanie 30. (0-2)
Podaj po dwie przyczyny kazde] z wymienionych zmian zachodzacych w polskim
rolnictwie na poczatku XXI wieku.

Wzrost udzialu gospodarstw o powierzchni powyzel 15 ha w strukturze wielkosciowe
gospodarstw
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Zadanie 31. (0-1)
W kazdg kolumnie (A-D) tabeli przedstawiono po trzech najwickszych producentéw

w 2010 roku jednego z wybranych produktéw rolnych: burakéw cukrowych, kauczuku
naturalnego, kawy i pszenicy.

A B C D
Udziat Udziat Udziat Udziat
Gléwni w Gtéwni w Gléwni w Gtéwni w
producenci | swiecie | producenci | swiecie | producenci | swiecie | producenci | swiecie
w % w % w % w %
Brazylia 34,4 | Talandia 29,0 | Chiny 17,7 | Francja 14,0
Wietnam 13,2 | Indonezja 26,5 |Indie 124 |USA 12,7
Indonezja 9,6 |Madeza 82 |USA 9,2 [ Niemcy 10,5

Na podstawie: Rocznik Satystyki Miedzynarodowej 2012, GUS, Warszawa 2012.

Przyporzadkuj poszczegdlnym produktom rolnym ich gtéwnych producentow
przedstawionych w kolumnach tabeli.

Panstwaw kolumnie

Produkt rolny (wpisz litere)

buraki cukrowe

kauczuk naturalny

Zadanie 32. (0-1)
Na wykresie przedstawiono strukturg uprawy roslin zmodyfikowanych genetycznie (GMO)
naswiecie.

rzepak pozostate

Na podstawie: www.s0s2006.jp

Na podstawie wykresu i wlasngl wiedzy ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacjajest prawdziwa, lub F — j€&sli jest fatszywa.

W strukturze uprawy roslin zmodyfikowanych genetycznie najwiekszy P =
udziat majg zboza.
Jednym z najwigkszych producentéw roslin GMO na swiecie sg Stany p =
Zjednoczone.
Wprowadzenie do uprawy roslin GMO nazwano ,, zielona rewolucja”. P F
) Nr zadania 29. 30. 3L 32.
Wypelnia [\ aks, liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-2)

Na mapie przedstawiono fragment terenu, ktérego zagospodarowanie jest planowane zgodnie
ze strategiag zrOwnowazonego rozwoju. Planuje sie tu lokalizacje uzytkow rolnych przeznaczonych
pod uprawe burakéw cukrowych oraz budowg centrum magazynowo-produkcyjnego.

A B C D

/

Skala 1: 30000, poziomice co 5 metréw ——300_-~ poziomice (m n.p.m.)
[ gleby I-11 klasy bonitacyjnej, rozwiniete na lessach

[ ] gleby V-VI klasy bonitacyjnej, rozwiniete z piaskéw
gleby V-VI klasy bonitacyjnej, podatne na erozje

Przyporzadkuj planowanym formom zagospodarowania oznaczenia skorowidzowe
najbardziej odpowiadajacych im obszar6w na mapie. Oznaczenia wybierz z podanych
ponizel. Uzasadnij swoj wybdr, podajac po dwa argumenty.

Oznaczenia skorowidzowe pol mapy: Al, A2, C2, D3

Uzytki rolne (uprawa burakéw cukrowych) —pole mapy .........cccccveeeevverieenene.
PR S
2SSOSR
Centrum magazynowo-produkcyjne — pole mapy ........cccceeeeeveereervennn.
S
. et eeeteteeiteeteteteeteateaeateteteteeteteaeeaeateteaeaseseaeeteateeeReete et eneereereseaeeteteneeteetetenearenreneas

Strona 24 z 26 MGE 1R



MGE_1R

Zadanie 34. (0-1)
W tabeli podano dwa wybrane wskazniki rozwoju spoteczno-ekonomicznego dla Kataru
I Norwegii w 2013 roku.

PKB na 1 mieszkanca
, w USD
Panstwo (wg parytetu sity HDI
nabywcze))
Katar 102 100 0,851
Norwegia 55400 0,944

Na podstawie: www.cia.gov, www.hdr.undp.org

Zaznacz dwa czynniki, ktore decyduja o wyzszym HDI dla Norwegii niz dla Kataru.

A. Wig¢kszaliczba ludnosci Norwegii w poréwnaniu z Katarem.
B. Dluzsza oczekiwana dtugos¢ zyciaw Norwegii niz w Katarze.
C. Wyzszy poziom rozwoju rolnictwaw Norwegii niz w Katarze.

D. Wyzsza oczekiwana liczba lat edukacji dla dzieci rozpoczynajacych nauke w Norwegii
niz w Katarze.

E. Wyzszy udziat wyrobow przemystu zaawansowanych technologii w eksporcie Norwegii
w poréwnaniu z eksportem Kataru.

Zadanie 35. (0-1)
W tabeli przedstawiono obroty handlu zagranicznego Japonii w latach 2000-2011 w mid
usD.

Rok
Wyszczegdlnienie
2000 2005 2010 2011
Import 380 515 692 853
Eksport 479 595 770 821

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, www.stat.gov.pl

Sformutuj wniosek dotyczacy salda handlu zagranicznego Japonii w latach 2000—2011.

) Nr zadania 33. 34. 35.
Wypetnia  ['maks, liczba pkt 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt

=
=
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 26 z 26 MGE 1R









MGE-R1_1P-152 Miejsce na naklejke
z nr. PESEL
WYPELNIA ZDAJACY
N Punkty WYPELNIA EGZAMINATOR
Jol 1] 2
10|00
2 1|1 Nr Punkty Nr Punkty
zad. zad.
P 0| 1] 2 0| 1
14| 0| O 23| 1| O
4| 01| 0
15| 01 | [ 24| 1| [
5 |1 |0
164 (1| | O 25 | 1| [
6 | (1|
16.2| [1 | [ 26| O | O
71 0] 0
174| 1 | O 27 | 11| O
84| [1 | [
17.2| 1| [ 28 | 1| [
82| (1|
184 (1 | | O 20 | 1| [
9 || 00| O
18.2| [1 | [ 30| (1| [
104 (1| O
19| 1| O 31| 1| [
102| (1 | [
20| 01| 0| O 32| 01| 0
10.3| (1 | [
202 (| O 33| 01| [
104 1| 0] O
21| 0| O 34| 01| [
10.5| (1 | [
224/ 0| O | O 35| (1| [
14| 01| [
222 (1| [
1.2 0| O
12| 0| O
131 [ | [] PUS’\&J&\/IT%W [j
13.2| (1| [
DUOOOOOOOOO O
13.3| 1| [ 0123456789
J OO oododoQgooog
0123456789
A LR ERAE




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora

KOD ZDAJACEGO



	pusta_strona
	pusta_strona
	MGE-R1A1P-152_karta


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




